

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrație, Passagiul Român, No. 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wollzeile, 14, Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articoll republicați nu se înșopiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din zărele streine

Constantinopol, 10 August.

Gadban-Efendi, fiind și comisar imperial pentru Rumelia orientală, a adus prințul o scrisoare de la marele vizir, în care prințul e rugat, ca la toate neînțelegerile dintre delegații bulgari și turci în privința Statutului rumeliot să ceară intervenirea comisarului imperial. Schimbarea mai importantă a noului statut pentru Rumelia este în art. 7, care are următorul text : «Maj. Sa Sultanul este reprezentat în Rumelia orientală de prințul Bulgariei, care a fost chemat în aceste funcțiuni pe termen de cinci ani, în înțelegere cu marile Puteri. După expirarea celor cinci ani, prințul va fi admis iarăși la aceleași funcțiuni, dacă vor consimți marile Puteri.»

Londra, 10 August.

Față cu atitudinea observată de lordul Hartington în parlament. Nu se poate prevedea o durată lungă cabinetului Salisbury. Nu e de loc sigur că liberalii unioniști se vor înțelege cu conservatorii în privința cestiunii, devenită urgentă în urma anunțării lui Parnell, că arendașii irlandezi nu sunt în stare a plăti arenda, anume dacă arendașii au să fie siliți să plătească, sau dacă trebuie numită o comisiune pentru a reduce arenda.

Constantinopol, 10 August.

Sgomotele ce se răspândiseră cu ocaziunea atentatului asupra mareului vizir despre o criză iminentă ministerială n'au primit nici o confirmare ; din contră poziția mareului vizir trece de consolidată, după ce nu de mult Sultanul i-a dăruit un echipaj minunat drept dovadă a deosebitei sale mulțumiri.

Maiorul de Goltz, care ceruse să i se precizeze exact poziția spre a putea rămâne în serviciul turcesc, a fost numit subșef al statului-major turcesc.

Maroniții din Tripolis în Siria au adresat o depeșă Papei Leo XIII, în care îl roagă să-l protegească contra necontenitelor împilări.

Constantinopol, 10 August.

Din Sofia se anunță, că Karawelow respinge absolut toate articolele Statutului rumeliot, ce prejudiciu unirea administrativă dintre Bulgaria și Rumelia. Poarta e supărată din cauza aceasta. Cu toate acestea prințul Alexandru a pus să se exprime aici din nou sentimentele sale de fidelitate și de respect către Curtea suzerană.

Lemberg, 10 August.

În Kiev s'a format un comitet pentru pregătirea serbarei milenare a introducerii creștinismului în Rusia, ce va avea loc la 1888.

Pe când era la Odessa prințul grec, poziția a împiedicat demonstrația ce era să facă colonia greacă de acolo. Grecii erau să salute pe moștenitorul tronului ca pe viitorul rege al Greciei și pe viitorul împărat al Grecilor, ca urmaș al Paleologilor și domn al Constantinopolei.

Constantinopol, 10 August.

D. de Nelidoff, ambasadorul Rusiei, a remis ieri Porții o notă verbală în care guvernul din Petersburg semnaleză starea de turburare în care se găsește acum Armenia. Această situație se manifestează mai cu seamă prin incursiunile bandelor Kurdice la granița turco-rusească.

Prezența acestor bande, ce au un efectiv care se urcă câte odată la țifra de o mie de oameni, a pus pe guvernatorul din Tiflis în necesitatea de a trimite trupe spre a protege siguranța frontierei.

Nota invită pe Poartă să ia măsuri pentru a veni în ajutorul unei astfel de stări de lucruri cu totul periculoase. Acest demers al ambasadorului rusesc în privința turburării ce au izbucnit în Armenia, confirmă depeșa trimisă la 12 ale lunii trecute.

Nu s'a luat nici o hotărâre până acum, în privința autorului atentatului contra Mareului Vizir. Se crede în general că afacerea va fi înăbușită. Hussein și cu familia sa va fi depărtat din Constantinopol.

Se asigură că ministrul de rebel pregătește o comandă de șase sute de mii de puști.

Paris, 11 August.

Furtuni violente au izbucnit la nordul Franței. Păgubile cauzate sunt considerabile.

Londra, 12 August.

La banchetul lordului-primar, lord Salisbury a spus că situațiunea exterioară e satisfăcătoare. El a declarat că va urma politica lordului Roseberry și că va restabili ordinea în Irlanda.

Ziarele în unanimitate laudă discursul președintelui consiliului.

Londra, 11 August.

Se comunică din Petersburg ziarului Standard că presa rusească recunoaște că după întvederea de la Gastein trip la alianță e înlocuită prin alianța austro-germană.

Viena, 9 August.

Se comunică din Constantinopol către Neue Freue Presse că ministrul cultelor cerând diverse modificări în programa școalelor grecești din Fanar, sfântul Sinod și consiliul mixt, fiind convocați de patriarhul ecumenic, au văzut în acest fapt o călcare a guvernului asupra privilegiilor bisericeii ortodoxe.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Madrid, 11 August.

Membrul Casinului catolic din Sampedor și Manreso în Catalonia au cutreerat străzile strigând : «Trăiască Carol VII ! Moarte Liberalilor !»

Triest, 11 August.

Buletinul holerit din Italia de la 8 c. Provincia : Veneția 26 cazuri, 3 decesuri ; Padua 145 cazuri, 53 decesuri ; Rovigo 66 cazuri, 9 decesuri ; Treviso 81 cazuri, 29 decesuri ; Vicenza 101 cazuri, 39 decesuri ; Udine 10 cazuri, 10 decesuri.

Berlin, 11 August.

Ziarul Politische Nachrichten spune, că comisiunea germană franco-engleză și-a terminat acum lucrările asupra fixării teritoriului, peste care Sultanul de Zanzibar exercită drepturi de suveranitate. Însă Sultanul pretinde un teritoriu mai întins. Guvernele interesate se vor înțelege mai târziu în privința aceasta.

Ziarul Post înregistrează plângeri contra funcționarilor ruși de la granița, cari și caneează necontenit pe pasagerii germani. Numita foare nu crede însă, că aceste abuzuri stau în legătură cu un corent oarecare din sferele superioare ale funcționarilor ruși.

A se vedea ultime stiri pe pag. III-a.

București, 1 August.

Toate declamațiunile patriotice, și cheltuiala de făgăduieli a liberalilor, că pentru progresul și civilizarea sateanului au luptat și luptă, au rămas sunete deșarte, fără vr'un rezultat practic și îmbucurător.

Din ori-ce parte am voi să îl luăm, țeranul nostru nu este cu nimic mai sus decât acum 22 de ani. Nu e nici mai avut, și, zeu, nici nici mai luminat. Din contra, sărăcia e singura însușire care a progresat la el mai mult.

Temelia noastră națională este șubredă dar, și fără viitor ; — căci, dacă acela ce este legat de pământul țării, prin tradițiune, meserie și necesitate, duce o viață de nevoi, atunci de sigur organismul întregii societăți cată să fie bolnav, — economicește slab, iar sub raportul moral foarte de îngrijit.

Din nenorocire aci am ajuns cu teoria exploatarii politice prin oamenii la favoare.

Unei țări agricole, ca să fie înflorită, îi trebuie, între condițiunile esențiale, o administrațiune harnică, onestă și cu deplină priecere de oameni și de păsările lor. Și aceasta tocmai ne lipsește ; — avem contrariul de ce s'ar cere ca să fim fericiți.

Dacă țeranul stă rău în toate, — rău ca avere și progres în profesiunea lui agricolă, rău ca stare culturală, — apoi una din cauzele de frunte este că munca lui din zi pină în noapte nu e de nimeni și de nimic îngrădită și protejată.

El singur, în această țară, este lăsat la capriciul administrațiunii partidelor, a cavalerilor de industrie politică, și la nechibzuința legilor care îl privesc direct.

Într'o situațiune ca aceasta, evident că țeranul abia și poate agonisi, de azi pină mâine, ceea-ce îl e de lipsă ca să nu moară doar de foame, necum să fie în stare d'a mai strânge și ceva d'o parte, vr'un escedent de foloase, pe care să îl întrebuițeze apoi la îmbunătățirea soartei sale.

De aci o pironire în sărăcie, o neputință d'a face un pas înainte.

Liberalii nu s'au întrebat, fără îndoială, de ce în lumea asta unii se chivernisesc și se îngrașă, iar sateanul se usucă și dă înapoi ! În țara noastră, guvernul se îngrijește numai de el și de ai lui, așa că guvernarea seamănă mai mult cu o arendașie, de cât cu servirea intereselor publice.

Și dar, cu toate formele pompoase de care ne-am înconjurat, cu tot democraticismul de care am face paradă, întreaga mișcare a statului se reduce, în raporturile lui cu societatea, la lupta între două caste, —exploatați și exploatatori, — între cei ce duc povara și între cei ce ia folosul.

Filosofii de industrie politică pot foarte bine să proteste în contra acestei imagini de plâns, noi însă susținem că nu se găsește un singur stat pe lume, — cu pretențiuni de egalitate și liberalism, — care să presinte această tristă sistemă de exploatare politică, cum e în țara noastră, pe baza principiului că oamenii noștri, — unelle de ținut puterea, — trebuieesc căpătuți, fără nici o seamă de cualități ce însușesc, fără nici o grijă de mersul afacerilor ce li se dau pe mâini. Ce altă impresiune oare putem avea, de cât aceia de exploatați și exploataori, privind d'o parte armata formidabilă a administrațiunii noastre de procopseală, iar de alta mulțimea illoilor descultii, — țeranii satului nostru democratic, care muncesc să scoată banul stăpânirii, cheltuiala partidei, și pentru sufletul lor amărât și întunecat abia o bucată de înmălăgă !

Dispr porția ajunge strigătoare, când alăturăm apoi viața și lustrul unora de miseriele de tot felul în care înnoată alții.

Dacă nu voim însă ca, mai curând ori mai târziu, o cestiune socială din cele mai teribile să bată și la ușa Statului nostru ; dacă nu dorim să ne vedem amenințați în existența noastră națională, și să fim sechestrați și pecetluiți din pricina datoriilor zdrobitoare ce deja ne apasă, — cată să ne îngrijim foarte serios de mijloacele prin care am putea adăposti munca țeranului, în contra exploataților de toată mâna și de tot soiul, ca să se vadă odată în siguranță cu avutul și cu soarta lui, ca să se poată ridica din starea în care se svircolește pe zi ce trece mai cumplit.

CRONICA ZILEI

Printr'un ordin circular, d. ministru al instr. publice invită din nou pe primarii comunelor urbane să activeze terminarea reparațiilor necesare localurilor de școale primare, raportând negreșit, în ziua de 16 August, că prelegerile școalelor primare au început, că membrii corpului didactic se găsească la îndeplinirea datoriilor lor, că nici o lipsă, în fine, orî trebuință, nu se va opune la funcționarea regulată a școalelor a cărora îngrijire materială cade după lege în sarcina comunei.

D. loc-țitor de primar al Capitalei a publicat următorul apel :

Cetățeni,

«Primarul Capitalei, N. Manolescu, a încetat grabnic din viață la baile de la Balta-tești»

«Aducând această tristă știre la cunoștința orașenilor, sunt convins că pentru a exprina sentimentele noastre de jale, și ca ultim act de recunoștință, ne vom aduna cu toții, ca împreună, să ducem la ultimul locaș pe acela care, chemat de atâtea ani de încrederea d-voastră la administrația comunei, și a fideplit pururea cu sfințenie datoria sa, și a dat atâtea silințe pentru a îmbunătăți starea Capitalei.»

«Rămășițele sale se vor aduce în București Sâmbătă, 2 August, și se vor depune în Sf. biserica Sf. Gheorge, până Duminică, ora 2 după amiază, când se vor ridica pentru a se transporta și înmorminta la cimitirul șerban-Vodă.»

Pe strădele pe cari va trece mâine cortegiul funebru al regretatului primar felinarele vor fi învelite în zabranic negru.

Inmormentarea regretatului Nae Manolescu se va face cu cheltuiala primăriei.

Poșta din streinătate (trenul accelerat Verciorova-București) a sosit ieri, ca mai în tot-d'a-una, cu întârziere de 50 minute.

Ieri a fost senin în toată țara.

D. prefect al poliției a dat ordine severe în contra comerțului cu poame necoapte.

În Galați, câl-va soldați făcând esperiunța cu o torpilă, torpila a făcut esplosie și doi din ei au fost omorâți.

Cu urmărirea bandei de tâlhari care jăfuește județele Ilfov și Ialomița e însărcinat d. suprefect al plășei Negoști (județul Ilfov) și un d. căpitan din reg. 3 de călărași.

Medicii cari îngrijesc pe I. P. S. Mitropolit-primat au pierdut mai toate speranțele de a-l face bine.

Listele comunale definitive vor fi afișate peste două sau trei zile.

În timpul concediului acordat d-lui C. R. Manolescu, secretarul general al ministerului agriculturii, e autorizat d. Dimitrie Dobrescu, directorul general al domeniilor și pădurilor Statului, a încuviința și autoriza cheltuieli în numele ministrului precum și a semna toate ordonanțele de plată pentru toate serviciile publice dependente de acest minister în limitele creditelor deschise prin buget și osebute legi și conform dispozițiunilor stabilite după legea comptabilității generale a Statului.

De asemenea este autorizat a rezolva ori-ce cestiuni și a semna ori-ce corespondență.

D. senator N. Bagdat, proprietarul moșiei Măicânești din județul Râmnicu-Sărat, a dăruit comunei cu aceeași numire locul necesar pentru clădirea localului de primărie și percepție.

D. M. Popovici, posesorul moșiei Albești, din județul Botoșani, și d. Mendil Waintraub, posesorul moșiei Todoreni, același județ, au dăruit ambulanței rurale Botoșani-Doroboi, cel întâi vin pentru bolnavii

și trupa acelei ambulante pe tot timpul cât a stat în comuna Todoreni, și cel de al doilea două care cu lemne.

La Pucioasa a fost un duel cu pistolu între doi căpitani, unu în activitate, cel-alt în retragere.—Nimeni nu e rănit.

Citim în *Voința Națională* :

«Se știe că de cât-va timp o bandă sub conducerea lui Stancu Lupu, din fosta bandă a lui Șogor, a comis mai multe tâlhării în județul Ialomița.

Urmărită fiind de aproape în județul Ilfov, s'au descoperit mai multe gazde, dintra cari, în urma probelor comunicate parchetului de către d. colonel Obedeanu, prefectul județului Ilfov, s'au și arestat, de către d. procuror Mănescu, Vasilache Constantinidis și Andrei Siropolu, cari, fiind pe moșia Gostinari, înlesneau demăncare bandei în pădurea numită Brădetu. Deosebit de acești doi mai este arestat și un cioban Ion Brădețu, care fiind în apropiere cu țarla de pădurea mai sus numită, a mărturisit tot d-lui procuror. — De și ciobanul este arestat de o cam dată ca unul ce avea știință de acea bandă care se adăpostea în pădurea Brădetu, din plasa Sabaru, totuși el nici o dată nu aduse a-cesta la cunoștința autorităților. — Câte și trei numiți mai sus au fost azi înaintați parchetului de Ilfov.

DECRETE

S'a acordat d-lui V. Alexandri, ministru plenipotențiar la Paris, un concediu de 6 săptămâni, cu începere de la 5 August 1886.

Comuna București este autorizată să cumpere cu prețul de lei 3.178 bani 38, locul proprietate a d-nei Elena Georgescu, în întindere de 70.63 m. p. care formează colțul dintre strada Spaniolă și Șerban-Vodă, spre a servi la alinierea și lărgirea stradai Spaniolă.

Colegiul I electoral pentru deputați din județul Tecuci este convocat din nou, pentru 28 August 1886, spre a împlini, printr'o nouă alegere, vacanța deplărată în Adunarea deputaților, în urma numirii d-lui Alex. Teriach d în funcțiune retribuită de Stat.

Sunt transferați și numiți :

D. Constantin S-nătescu, actual sub-prefect la plășile Intrunite Câmpu-Blahnița din județul Mehediuți, în aceeași calitate la plasa Motru-de-Sus, în locul d-lui Mihail C. Șavoiu — D. G. Burileanu, fost sub-prefect, în funcțiunea de sub-prefect la plășile Intrunite Câmpu-Blahnița din acel județ, în locul d-lui Constantin Senătescu, transferat.

D. C. G. Mălinescu s'a numit controlor fiscal, în locul d-lui M. Cocea, depărtat.

DIN AFARA

O alianță împătrită.

Și din presa engleză se vede, că alianța austro-germană este considerată ca o mare bine-facere pentru pacea Europei Ziarul *Morning-Post* scrie între altele : Politica cea mai bună, ce o poate urma Anglia pentru mântuirea păcii europene și pentru protejarea intereselor britanice consistă într'o alianță strânsă și bine definită cu cabinetul din Berlin, Viena și Roma. Încheierea unei asemenea alianțe quadruple ar dejuca ori-ce plan, ce ar putea avea în gând alte puteri pentru turburarea păcii. Poate că nici Rusia, nici Franța, n'au serioase intențiuni resboinice, dar ar fi ceva copilăresc a nega, că politica acestor două puteri nu e astăzi de natură a insufia cele mai mari temeri. Se apropie momentul, când puterile semnatare ale tractatului din Berlin vor fi invitate la Constantinopol, spre a examina modificățiunile ce se vor introduce în Statutul organic al Rumeliei orientale ; se va vedea atunci, cu ce argumente reprezentantul puterii, care prin înlăturarea portofrancului Batum a sfîșiat de fapt tractatul din Berlin, va apăra în-

violabilitatea pactului internațional cu privire la Statutul organic rumeliot. Se poate admite ca un ce sigur, că, îndată ce Rusia va înceta de a forma o parte din concertul european, va urma ruptura, când cestiunea Bulgariei unite va ajunge iarăși în deliberarea puterilor. Să sperăm însă — conchide foaia conservatoare engleză — că până atunci lordul Iddesleigh, că ministru de externe, va reuși a pune peatra fundamentală pentru un acord sănătos cu cabinetele din Berlin, Viena și Roma.

DIN TRANSILVANIA

Sibiu, 28 Iulie.

În cele din urmă s'a întâmplat și ceea ce era să se întâmple. Ministrul nostru observat până acum, în cestiunea mult agitată a promovării generalului Iansky și a pensionării lui Edelsheim, și a mers la castelul de vară al Majestății Sale la Ischl spre a da informații despre opiniile publice din Ungaria cu privire la armată și schimbările mai proaspete, de cari am făcut amintire. Prin călătoria ministrului prezident la Majestatea Sa afacerea Iansky-Edelsheim a ajuns în cel de pe urmă stadiu, și se crede că ea deocamdată s'a terminat, rămânând a se căuta o formulă, prin care să se dea satisfacere demnității naționale a Ungurilor care s'a simțit greșit atinsă prin pensionarea generalului Edelsheim.

Ministrul prezident d. Tisza stă în mare grație la Majestatea Sa împărțit și regelu nostru este bine văzut la curte. De aceea și este el bine primit de către Majestatea Sa și distins peste toți bărbații politici ai Ungurilor. De asta dată a fost primit grațios în mod demonstrativ, după cum ne raportează ziarle streine. Audiența primă la Majestatea Sa a durat peste 3 ore. Se vorbește că ministrul s'a întors acasă foarte satisfăcut și cu asigurarea, că prin schimbările din urmă în armată nu s'a atins între nimica demnitatea Ungariei, căci ele s'au făcut fără nici o aluziune la unguri, s'au făcut după toate formele constituționale, și numai o prea mare susceptibilitate a putut explica din ele o vătămare a demnității ungurești. Nu mai puțin a asigurat ministrul prezident pe Majestatea Sa despre adevăratele sentimente ale unguirilor față de dinastia și față de armata comună, susținând: că demonstrațiile de pe stradă și vorbirile infocate ale vorbitorilor de la adunarea de popor n'au rădăcină adevărată în inima poporului unguresc, ci sunt a se privi ca plante exotice, care n'au îndreptățire la existență.

Atâta după ziarle care ne stau până acum la dispoziție. Această stare de lucruri va trebui să se manifeste în public în mod oficial pentru liniștirea opiniei publice. Trei eventualități ni se pun în vedere, care vor fi exploatare în această direcție. Se vorbește că este cu puțință ca ministrul prezident să se prezenteze în mijlocul alegătorilor săi, și acolo să dea deslușiri autentice asupra situației, cari apoi pe cale ziaristică vor fi duse în toate părțile lumii. Versiunea a doua este: că Majestatea Sa împărțit și regelu, la serbarea aniversării a 200 de ani de la eliberarea cetății Huda de sub jugul turcesc, va emite un autograf, care va cuprinde unele pasaje privitoare la meritele unguirilor pentru patrie și tron. A treia versiune susține, că spre toamnă Majestatea Sa va visita casarma cea nouă de cavalerie din Budapesta, și cu această ocaziune va rosti unele cuvinte măgulitoare. Prin aceasta se va satisface și în forma

susceptibilității națiunii maghiare, și cu această lucrurile se vor întoarce la stadiul cel vechiu; armata împărătească va rămâne armată cu spiritul său cel vechiu de ordine și disciplină, generalul Iansky în activitate, Edelsheim în pensiune, monumentul lui Hentzy decorat, unguirii blamați pentru demonstrațiile de stădă, domnul Tisza ministru prezident, și aspirațiile unguirilor după împărțirea armatei în două dorințe și vis de aur, ca și toate dorințele, a căror realizare nu este sprijinită de forțe reale.

Intreaga ziaristică din monarhie se ocupă cu călătoria ministrului unguresc la Ischl și noul stadiu al cestiunii armatei în Ungaria. Cele din Viena laudă dibăcia și inteligența d-lui Tisza, cu care a trecut și peste această grea încercare din viața ministerului Tisza, cele opoziționale de la noi scuipe foc asupra șefului guvernului, care a nerezit în mod așa de rușinos o cestiune, în care era angajată onoarea națiunii maghiare.

Românii s'au pronunțat de mult în această afacere, și noi nu vom mai repeți cele zise de mai multe ori.

Prin ținuta lor de la era dualismului incoace unguirii au instrăinat de sine pe toate națiunile conlocuitoare din patrie, și s'au lipsit și de simpatiiile cu cari privea Europa la aspirațiile lor până la anul 1867 și încă și de atunci incoace.

Conduși de un particularism propriu unor fanatici din timpurile întunecate, politici unguiri au introdus un sistem de guvernare, care ne-a luat aproape posibilitatea de a mai putea trăi și a ne dezvolta conform firei noastre. Cu legi care de care mai draconice ne-au luat posibilitatea de a ne cultiva din mijloacele noastre proprii, așa că astăzi este pusă în cestiune existența școlărilor noastre confesionale.

De viață politică nu putem vorbi, căci pentru noi ardelenii este o excepțională stare de lucruri cu privire la exercitarea drepturilor noastre politice și la măsurarea acelor.

Administrațiunea ne este de tot rea, și în cele mai multe locuri dată pe mâna unor oameni, cari nu sunt inspirați de binele poporului, și nu sunt conduși de înaintarea intereselor lui.

În cele economice stăm rău, de tot rău, și încordările de a direge în timpul suprem greșelile unui sistem de 20 de ani ne dovedesc, că dreptele au fost plângerile noastre.

În această stare de lucruri mulți dintre noi numai de la o schimbare în sistemul politic mai așteaptă o îndreptare a lucrurilor spre bine, și ei o schimbare a sistemului o condiționează de la o schimbare a guvernului.

Conflictul cu partida militară ast-fel ne era prezentat, că zilele cabinetului actual se pareau ca și numărate.

Cu schimbarea guvernului se credea că se va schimba și sistemul.

Lucrurile acum au luat altă față. Rămâne guvernul actual, rămâne sistemul cutropiorii.

Morala pentru noi este: între unguirii și cercurile militare din Viena mare prăpastie este, din necesitate însă se susține îngusta punte, care există. Câtă vreme? Aceasta este taina viitorului. — T. R.

PARTEA AGRICOLA SI INDUSTRIALA

CANEPA

Cânepa femelă se recoltează când încep foile să îngălbinească și să cază, sau când semințele care provin din cele d'antău florii au o culoare surie. Lucrătorii smulge cu mâna câte fire poate apuca după cum este pământul de întărit; mănuchiurile se pun pe pământ și femeile le fac snopșori care

se respiră la cotoare și se așează în picioare. Când se culege cănepa mai de timpuriu se lasă mănuchiurile întinse pe pământ până ce se mai usucă și la urmă se fac snopi.

Pentru semința se alege firele cele mai mari, mai crăcănose; aceasta la caz când nu s'a semănat cănepa în porumburi. După ce s'a uscat bine mănuchiurile se bat pe un butuc, sau pe un bușlean pus pe patru picioare; în alte părți se lovesc virfurile mănuchiurilor unul de altul până ce cade toată semința; în fine se întinde cănepa pe un zăblău și se bate cu un mlăciș sau cu o neua mai groasă. Semința se întinde fără întârziere la soare și după ce s'a uscat bine se vintură și se ciurește și apoi se pune la păstrare în locuri ferite de soare. Cât-va timp se mai întoarce semința ca să nu se încingă. Un ectolitr de semință trage 52 până la 53 de kilograme.

Un ectar produce, termen mediu, de la 8 până la 12 ectolitre de semință. Din semință se estrage ulei care se întrebuințează pentru fabricațiunea săpunului și în pictură pentru că este sicativ. Turtele de cănepa se întrebuințează pentru a îngrașa pământul.

Semințele coprină 25 până la 30 la 100 ulei.

Topitul inului și al cănepei.

Fibrele saii aliorul cănepei și ale inului sunt legate între densesle printr'un fel de materie gumo-resinoasă așa că nu se pot despărți unele de altele.

Topitul inului și al cănepei este o operațiune al căreia scop este de a distruge prin fermentațiune materia gumo-resinoasă care leagă între densesle fibrele acestor două plante. Topitul se face în două moduri: la rouă și în apă stătătoare sau curgătoare.

Topitul la rouă se face întinzând cănepa pe iarbă sau pe miriște de grâne în straturii subțiri ast-fel ca să fie expusă acțiunii soarelui și umezelei atmosferice. După o lună de zile fibrele încep să se deslipească după pații, și paiful se frânge în două cu înlesnire. Cânepa topită cu modul acesta are o culoare surie și este de calitate fină, însă mai puțin trainică de cât cea topită în apă. Topitul la rouă ține de la o lună până la 40 de zile după cum este și timpul.

Topitul în apă se face în apă stătătoare, și în apă curgătoare. Cânepa topită în apă stătătoare are o culoare galbenă verzuie, pe când în apă curgătoare dobândește o față albă gălbue foarte căutată de fabricanți; pentru aceste sfârșit topitul în apă curgătoare este preferabil. În tot cazul iată cum se practicează amândouă aceste metode:

În apă stătătoare un om ia mănuchiurile de cănepa și le așează unele lângă altele până ce ajunge în fața apei; după ce s'a așezat toată cănepa se pune d'asupra grinzii saii lemne groase, ori scândurii încărcate cu pietre așa că cănepa să stea în apă. La noi am văzut în multe localități punându-se brazde de pământ; cănepa se murdărește și perde din calitățile sale. Topitul în apă stătătoare se face mai curând de cât în cea curgătoare însă în timpul topitului atmosfera se umple de emanațiuni vătămătoare sănătății.

Pentru a topi cănepa saii inul în apă curgătoare se face mai întâi în apă un țarculeț cu pari și cu nule de mărime potrivite după cățăimea de cănepa ce este de topit; în acest țarculeț se așează snopi până ce ajung în fața apei; la urmă se pune d'asupra lor grinzii saii scândurii cu pietre ast-fel ca să stea confundată în apă. Dacă apa este iute și mare se poate face pe țerm o groapă în care să aducă apa din riu printr'un șanț și după ce trece prin groapă iarăși se abate în riu. În Lombardia și alte localități topitul în apă curgătoare este poprit pentru-că otrăvește apa și omoară peștele.

Topitul în apă ține de la 8 până la 16 zile; dacă timpul este cald ține mai puțin și mai mult dacă s'a răcit. Cânepa saii inul s'a topit când fibrele se curată cu înlesnire după pații.

Cânepa topită în apă stătătoare este murdară, de culoare negricioasă și pute când se scoate din topitor; cea care a stat în apă curgătoare este curată și are o față albă-gălbue. De aceea când se scoate cănepa ori inul din apa stătătoare să se spele bine în apă curată și apoi să se pună snopi în picioare saii pe iarbă ca să se usuce. După aceasta se desleagă snopi și fibrele se întind pe iarbă, sau pe lângă case și garduri, după două zile se întorc și așa se urmează câte-va zile până ce s'a uscat bine; în urmă se fac snopi și se cară acasă unde se pun la păstrare în poduri saii alte localuri.

În fabricile cele mari se topește cănepa peste tot anul prin procedări chimice despre care nu este locul să tratăm aici.

P. S. Aurelian.

CESTIUNI PEDAGOGICE PRIVITORE LA CALCUL

— Urmare —

În intervalul de la 1 și până la 10, precum și estensiunea acestora de la 20 și până la 100, nu există o diferență între calculul mintal și cel scripturistic, exercițiurile scripturale sunt într'o intimă legătură cu cele mintale și forma lor este una și aceeași, însă d'aci înainte devine acest mod de calculare impracticabil.

Numerile devin în raport cu puterea memoriei prea mari și din această cauză se vede silul spiritului uman a recurge la mijloace de artă spre a putea mai cu ușurință obține rezultatele problemelor.

Idea fundamentală ne oferă sistemul numeric, iar cele-alte prescurtări și avantaje, deosebite regale și aplicațiuni ce rezultă prin experimentală cunoștință a numerilor lor.

Noutatea exercițiilor în o materie nouă deșteaptă în școlar noua plăcere ș'o energie mai viue.

Calculul până la o mie cu ajutorul țifrelor trebuie să înceapă tocmai atunci când școlarul devine capabil să calculeze bine oral.

Magistrul însă este dator să observe următoarele:

I. La început școlarii trebuie să cunoască bine expresiunile tehnice; pentru acestea însă nu sunt tocmai necesare definițiuni, ci mai mult o repetiție practică a lor.

Nici o dată nu trebuie să se înceapă cu numiri și definițiuni, ci întâi cu obiectul apoi cu numele.

II-lea. La fie-care din aceste operațiuni nu trebuie să se mărginească învățatorul numai de a vorbi înainte și școlarii după el, ci să se silească ca prin întrebări apte să stimuleze pe școlari de a răspunde și inventa singuri din suma experiențelor ce le au deja, din cele învățate din nainte.

III-lea Magistrul este dator să le desvolte și să le aplice problema înaintea ochilor lor pe tablă, școlarii în timpul acesta observă ceia ce face învățatorul, și spre a'i face să priceapă cu mai multă claritate, i introduce în logica problemei prin întrebări potrivite.

IV. Acest mod de calculare pe care copiii l deduc prin conducerea învățătorului din regulile deja învățate, se exprimă în fine precis și corect prin vorbe.

V. Ori-ce nouă operațiune trebuie exercitată atât prin probleme rezolvate în școală, cât și acelea date spre repetiție a casă.

Problemele deslegate de elevi a casă trebuie corectate și văzute de magistrul.

Indiferența magistrului în această privință produce lesne și ușurință în caracterul copiilor; adeseori se întâmplă ca copiii cei mai puțin dotați cu inteligență, nu desleagă singuri problema, ci prescriu de la alții mai superiori.

Acest inconvenient învățătorul înțelept trebuie să se silească să l descopere și desoperindu-l să lucreze contra lui.

La problemele de natură practică este dator învățătorul să persiste ca școlarii să înțeleagă, atât raporturile lor numerice cât și cele obiective; școlarii să nu execute o înmulțire, fiind-că a ajuns la operațiunea numerică ce se zice înmulțire; ei trebuie să se convingă mai întâi că, din cele două numere ce i se dau, nu poate afla pe al treilea de cât numai prin înmulțire.

VI. Magistrul nu va trece la o altă operațiune până nu se va încredința că școlarii săi sunt destul de abili spre a întrebuința pe aceia pe care o învață în present.

Și cu modul acesta, va ajunge să fie adevăratul învățător.

Ios. Popescu.

Director al institutului școlii a o din coloirea de Galben.

VARIETATI

Un proces de falsificare în acte private.— Tribunalul secția I din Iași, sub președinția d-lui membru Liciu, a judecat Lună un interesant proces de falsificare în acte private. Iată amănuntele după *Liberalul*:

Indivizii Șașa Orenstein și Idel Osterman, ambii din Hérilau, în dimineața zilei de 25 Mai a. c., au plecat cu trăsura până la Podul-Loaei și de acolo veniră în Iași cu trenul. După ce au ajuns aici s'au dus pe la mai multe oteluri, precum „Lemberg, Cernovitz, și altele, întrebând de un anume Rotman; acesta însă nu sosise. Peste puțin cei doi indivizi se întâlnesc cu o așa numit Rotman, (al cărui nume adevărat este Fișel Bercovici) și se întorc toți-

FOIȚA ROMANIEI LIBERE

— 1 August —

62

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

(Urmare și fine).

— Bărbatul d-tale?... Mă iartă! De cine vorbești, te rog?

— De cine?... vorbesc?... De contele de Moray, care este aci de față!

— Să ne înțelegem, frumoasă damă! domnul conte de Moray nu poate fi de cât bărbatul unei persoane care trăiește... și dacă ai uitat, am părerea de rău ca să'i aduc aminte că d-ta ai murit!

Toți se utară unul la altul. Nu cum-va înebunise sir Elie Drack?

Anibal însă tresărise.

— Moartă! eu! moartă? zise Claudia cu un ris stident. Liniștește-te, domnule! 'ți voi arăta și d-tale și ori cui că prea trăesc chiar.

— Asta mi-ar face mare plăcere dar m'ar și mira! răspuse Englezul. Pentru că 'ți aduc aci — și scoase un portofoliu din buzunar — actul d-tale de moarte!

— Actul meu de...

— Da! Actul d-tale de moarte! Tot cu ocazia aceasta am și actul de moarte al fratelui d-tale.

— Dar ce însemnează asta? întrebă într'un glas Roger și Laurența.

Anibal, care pricepuse tot, se apropiase cu încetul de uș și căuta să fugă fără alt zgomot.

Sir Elie Drack îl opri cu o vorbă:

— Mă iartă, scumpe domnule Palmeri, nu fugi ast-fel! Când stă cine-va cu amândouă picioarele în groapă, trebuie să umble cu mare băgare de seamă.

— Amîndouă picioarele în groapă! repetă Anibal îngrozit.

— Negreșit! Te ai născut la 9 Iunie 1851, te-ai îmbolnăvit la 22 Iulie 1856. A doua zi, la 23, se știa că nu mai scapi din boală, și la 24, de dimineață, ai murit în floarea vârsti, și peste câte-va ceasuri ai fost îngropat, de teama contagiunii epidemice. Nenorocita d-tale soră, doamna care este aci de față! fiind atinsă de aceeași boală ca și d-ta, a murit și a fost îngropată și ea!

— Dar d-ta ești nebul, domnule! zise Anibal care învinețise.

— Mă iartă, răposatul domn Palmeri, răspuse liniștit Elie Drack, mi se pare că d-ta, care ești mort, vorbești prea sus! liniștește-te te rog!

— Probează ce spui! Probează, mă rog? zise Claudia cu nerușinare.

— Da! Probează! zise și Anibal.

— Vreți proba? Ia'o!

Englezul scoase din poznar o legătură de hârtii albastre foarte cunoscută căci pe ele să primesc depeșele telegrafice.

— Iată, zise el arătând acea mulțime de hârtii, o depeșă din Calcutta care m'a costat mai mult de cinci mii de franci, așa'i de lungă, dar vă jur că nu mi pare rău de banii pe care i-am cheltuit! Este copia textuală și oficială a actelor stării civile ale d-lui Anibal și a domnișoarei Claudia Palmeri. Copie complectă și care probează, scumpa mea doamnă, că d-ta nu ești nici contesă de Moray, nici ducesă de San Lucca, nici Claudia Palmeri, și că amândouă căsătoriile d-tale, contractate sub nume false, sunt nule.

— Cine sunt dar? întrebă tânăra femeie cu aroganță disperării.

— D-ta, mititică, ești o fată frumoasă, gloria foburgurilor Neapolei, pe care te chiamă Gorgona pe adevăratul d-tale nume! Negreșit că ve cam mirați că sunt așa de bine informat. Însă nimic nu'i mai firesc! Când am auzit pronunțându-se aci numele lui Palmeri, mi-am adus aminte că m'am ocupat cu niște oameni care purtau numele acesta, pe urmă mi-am adus aminte că legalizasesm, înalitateamea de consul al

Italiai în Calcutta, niște acte care'i priveau. Ca să mă liniștesc, am telegrafiat succesoriului meu din Indi, am telegrafiat în Neapole și am strâns toate informațiile pe cari avusesi onoarea să vi le fac cunoscute.

— Așa dar noi am fost victima unor intriganti de rind! zise contele.

— Legea se va însărcina ca să 'i pedepsească, răspuse domnul Drack; și eu am să...

— Roger, zise Laurența cu o voce dulce, femeia aceasta s'a chemat contesă de Moray. Numele acesta, chiar fără drept purtat, s'o apere de ori-ce rău.

— Ce fel! ai voi!... Dar gândește-te că ea m'a făcut să mă îndoesc de tine.

— Tocmai pentru aceea te rog pentru ea! răspuse generoasa Laurența. Ea m'a făcut să sufer în destul de crud pentru ca să pot să'i hotărâsc soarta... Femeia aceasta să plece d'aci... O țert în numele tău!

— Dacă m'ași amesteca în afacerile altora, ceea-ce n'am făcut nici odată și nici nu voi face nici odată, zise modest sir Elie Drack, mi-ași permite să te îndemn, scumpe contele, să ascuți sfatul doamnei contese. Fiind bine înțeles, zise Englezul luând de braț pe Napolitanul ca să'i tae ori-ce poftă d'a fugi, dacă i-ar fi venit cumva pofta aceasta, — fiind bine înțeles că înainte de plecarea lor, acești tineri amabili vor regula câte-va socotelii mici cu mine.

— Socotelii? întrebă Anibal și Claudia.

— Un lucru de nimic, răspuse amabil consulul. O simplă formalitate, domnul Anibal va înapoia milioanele d-lui Palmeri.

— Milioane! eu! nici o dată!

— Afară numai dacă vreți mai bine să te duci în ocean, răspuse sir Elie Drack cu liniștea lui obișnuită. Milioanele acestea sunt ale Statului și trebuiesc date napoi. Cât despre domnișoara, ea va recunoaște printr'un act, care și este pregătit pentru scopul acesta, și pe care vi-l arăt, falsele calități cu care s'a slujit ca să iscălească actele sale de căsătorie, și, pe urmă, vom face să se anuleze fără scandal răsunații chiar aceste două căsătorii. Aide! iscălește ci iscălește! zise încă odată bătrânul viclean întinzând Gorgonei un condei mușcat în cerneala pe care 'l luase dupe masă.

Italianca luă condeiul. Însă mai nainte d'ași iscăli osânda se uită încă odată la d. de Moray.

Roger tocmai ținea mâinele Laurenței și parcă nici nu 'și aducea aminte că o altă femeie îi străbătuse viața.

Gorgona nu se mai codi.

— Și dacă voi iscăli aci, o să fiu liberă să plec? întrebă ea pe sir Elie Drack.

— Cu zece mii de franci ca cheltueli de drum pentru amândoi, răspuse bătrânul consul.

Ea se aplecă pe masă și puse o singură

trei iar la hotelul „Lemberg.“ Aci intră în o odaie și consfătuiesc puțin. Servitorul văzând că oaspeții n'au de gând nici să ia vre-o oadaie, nici să facă ceva consumație, i-a rugat să părăsească sala. Se crede că în timpul cât au stat ei în otele, Șapșa Orenstein ar fi prefăcut data unei scrisori falsificate de densusul. După ce au părăsit otele, fie-care s'a dus pe la găsă, sfătuindu-se mai întâi cu a doua zi (26 Mai) Fișel Bercovici să se ducă la d. bancher Isrul Ch. Daniel cu o scrisoare prin care d. Grigorie Ghica, proprietarul moșiei Delenii de lângă Hērău, îl roagă a'î imprumuta suma de 6000 lei noi. Scrisoarea fabricată încă în Hērău, planul iarăși făcut, —nu mai rămăsese de cât partea cea mai grea: executarea. Si modul cum s'a executat acest plan este foarte interesant. Fișel Bercovici încă, de la plecarea lui din Hērău înștiințase pe d. Gr. Ghica despre planul lui Șapșa Orenstein și Idei Osterman. D. Ghica înștiințează atunci telegrafic pe d. Is. Ch. Daniel a nu elibera banii nimăru și tot o dată a încunoștințat parchetul. În ziua de 26 Mai pe la amiază, Fișel Bercovici se duse cu scrisoarea falsă la d. Daniel, căruia îi declară cum că în adevăr scrisoarea e falsă, dar insistă să i se dea cele 6000 de lei ceruți prin acea scrisoare, trimițând un credincios al său spre a vedea cum anume se împărțesc acești bani. D. Daniel pricepe mai bine de cât or'cine intențiunea negustorului Bercovici și numai de cât trimite să se cheme credinciosul d. comisar Nicușoiu, care veni îmbrăcat în haine civile și eliberează suma de 6000 lei noi d-lui Nicușoiu, pe care-l recomandă lui Bercovici ca însărcinat. În colțul stradei, Bercovici arătă d-lui Nicușoiu pe cei doi tovarăși ai săi. Pe urmă... ca prin minune, cu toții sunt duși la poliție... pentru a li se da banii ce li se venea.

Acesta este istoricul procesului. La tribunal, Orenstein și Osterman neagă totul; Bercovici din contra aruncă toată vina asupra lor. D. avocat Neolalde a cerut amânarea judecății, de oare ce lipseau martorii și a mai cerut să se numească încă un expert-caligraf pe lângă d-nii Rosculescu și Constantus. D. procuror Chirilovici nu s'a opus.

Tribunalul a amânat procesul, a mai numit un al treilea expert, ped. Rojnită, și a dispus citarea martorilor.

Procesul pe milioane. — Din Anconă se scrie, că în fine s'a terminat cu ascultarea celor 178 martori și au început pledoariile, cari se crede că vor ține 10 zile. Advocatul Pierantoni, ca reprezentant al *Băncii Naționale*, a vorbit în două zile în timp de 9 ceasuri întregi; tot așa vor face de bună seamă și cei-1'alți 15 apărători. Spațiul nu ne permite să reproducem toate frazele, și floricelele retorice ale numeroșilor oratori din acest proces monstru, dar vom căuta să ținem în curent pe public cu tot ce se va petrece mai interesant până la pronunțarea verdictului.

Un hoț de neove. — În *La Paix* de la 28 Iulie citim următoarele:

Un oare-care Koenig a compărut ieri

vorbă în josul hârtiei pe care i-o prezintase sir Drack.

— Numai Gorgona? Alt nume n'ai? întrebă bătrânul Englez.

— Numai numele acesta am, răspuse cu mândrie frumoasa fată. Acum însă când l'am luat iar nu'mi pare rău de nimic din toate câte mi le ieși.

Pe urmă, fără să mai zică o vorbă, eși din casă și seara plecă împreună cu Anibal înapoi în Italia, mai săraci de cât în ziua în care plecaseră.

Însă erau liberi și se bucurau că sunt încă liberi...

Cât despre ce aveau să se facă!... asta era treaba întemplierii!

Falsul Anibal și falșea Claudina Palmeri abia apucaseră să părăsească otele însoțite de sir Elie Drack — pentru ca să reguleze faimoasele mici socotelii! — și domnul de Moray se îndreptase spre un salon unde se strânseseră câțiva prieteni, chiar acei care trebuiau să asiste ca martori la căsătoria biete Pauletta cu Italianul.

— Veniți, domnilor, veniți toți! zise Roger cu glas tare. Am să vă spun lucruri grave și fericite!

Zece ori două-spre-zece persoane răspuseră apelului său. Într'același minut apărură și amiralul Firmin de La Marche

înaintea camerii a 8-a corecțională fiind inculpat de furt; el recunoștea faptele ce i se impută și declară că a fost împins de neove.

— Mai ai ceva să adaugi spre a te apăra? întrebă președintele.

Prevenitul: Ba, domnule; vă rog numai să mă condamnați mai mult de cât numai la un an, ca să fiu trimis la casa centrală; numai acolo se poate munci și face economii.

Președintele: Furturile comise de d-ta nu sunt importante; e cu neputință a ține s'nt un an.

Prevenitul: Imi pare rău; deoarece știu mult să merg într-o casă centrală, voi fi siluit să insult tribunalul, spre a putea ajunge acolo.

Președintele: Fă bine și te liniștește; tribunalul va delibera.

Tribunalul deliberază câte-va minute și condamnă pe Koenig la opt luni închisoare.

Prevenitul: Daca e așa, domnule președinte, vă declar că vă dau dr...

Tribunalul deliberază din nou și condamnă pe Koenig la doi ani închisoare.

Koenig se declară mulțumit.

O vorbă de copil, plăcută. — I se anunță unei fetițe că acum are o soră.

— Ce fericire!

Și copilăia repede se îndreptă în spre camera mamei sale.

— Unde te duci?

— A! Mă duc la mama să'i anunț plăcuta noutate... Cum ea e bolnavă... asta o s'o vindece.

O victimă a științei. — Un accident dureros a lipsit școala veterinară din Lyon de un ajutor prețios și devotat.

În ziua de 16 Iulie, doi oameni erau ocupați ca să ridice presiunea într'un rezervor metalic în care se urmărea atenuarea virusului carbonos prin aer comprimat. De o dată, la o presiune relativ slabă, la care totul se credea în deplină siguranță, rezervoriul detună. Bucăți de metal, aruncate cu o violență foarte mare, rănesc pe unul d'între oameni și omoară pe loc pe cel alt.

Nefericita victimă, François Colomb, în vârstă de 51 ani, era de 10 ani în serviciul laboratorului de fiziologie; prin zelul ce l' depunea în serviciu atrăsese simpatia tuturor. El moare victimă a științei, lăsând pe urmă-i în miserie o văduvă și șapte copii.

Festivitățile la Peterhof. — Din Petersburg se scrie: Ziua numelui împărătesei Maria Teodorowna s'a serbat și anul acesta la Peterhof. Pentru această zi se făcuseră pregătiri grandioase; se zice că numai focurile de artificie au costat peste 60,000 ruble. Parcul a fost iluminat și în insula Olga s'a produs un balet pe o scenă deschisă. Din nenorocire timpul a fost urât; baletul a suferit rău din cauza ploii. Sărmanele baletiste, în rochițele lor scurte și subțiri, au fost udate până la... cămașă și le lunea picioarele danșând; două din ele au căzut. Societatea cea aleasă, care privea la balet din parterul grădinii de asemenea neacoperit, a suferit și ea de ploaie.

Puținii își aduseră cu ei umbrele, majoritatea era compusă din militari, cari în uniformă n'au voie să poarte umbrele. A fost față regina Greciei cu doi fiți ai săi; arhiducele Carol Ludovic cu soția; ducesa de Edinburgh, membrii casei imperiale ruse, mai mulți generali și corpul diplomatic. Cu toată ploaia se adunase în parcul de la Peterhof o mare mulțime de lume și după terminarea reprezentației îmbulzeala trăsurilor și a oamenilor a tost așa de mare, în cât și trăsurile Curții n'au putut înainta de cât la pas.

O aventură cu șerpi. — Foile engleze povestesc următoarele: „Maiorul Wilson invitase la masă pe mai mulți amici la moșia sa lângă Bombay; după masă, au ieșit în foisor să bea cafea și să fumeze. Nu se așezaseră bine, când un mosafir strigă îngrozit: „Domnilor, să nu vă mișcați din loc, căci sub scaunul maiorului Wilson este o cobra capella.“ (Acest șarpe e așa de veninos, ie cât mușcătură sa omoară adeseori după cinci minute.) Mosafiri rămaseră ca încremeniți, iar maiorul îngălbenise ca ceara, căci o mișcare putea să întărate pe șarpe. Un domn care ședea mai departe de răptil zise unui băiat indigen de la ușă, care de asemenea înmărmurise cu ochii țintă la șarpe, ca să aducă și să apropie de șarpe, o ceașcă cu lapte. Băiatul plecă. Trecură câte-va minute, ce părea tot atâtea veacuri. Șarpele stetea incolăcit, numai din când în când întindea capu și iar îl retrăgea

Maiorul i se păru că băiatu nu va veni; el se crezu convins că nu mai are scăpare. De aceea rugă pe vecinu său să întindă hirtie și un creion spre a-și scrie testamentu. În acea tăcere solemnă, pe când șarpele își mișca limba ca o săgeată maioru își scrisese testamentu; apoi îl dete vecinului să l' subscrie, ceea ce făcură toți. Într'acestea băiatu indian intrase fără zgomot cu un castron de lapte îl puse jos încetinel, apoi începu să împingă vasu, cu trestie de bambus, până aproape de Cobra. Mirosu plăcut al laptelui își făcu efectu. Animalu veninos începu să își miște capu în toate părțile, până ce zări castronu, dar ca și cum ar fi simțit o cursă, nu plecă îndată din loc, ci mai lăsă societatea să aștepte două minute pline de groază.

În fine șarpele începu să se descolăcească; trupul cel lunecos se întinse tot mai aproape de vasu cu lapte, în care timp nici unu din cei de față nu cuteza ca să răsuflă. Capul cel turtit ieșise de sub scaunul maiorului; tocmăi era să și ude limba în lapte, când bățul de bambus greș, mănuit cu înmănare de indian, căzu cu putere și l' turti la pământ. Mosafirii scăpați de încordarea teribilă, săriră în picioare și se apropiară de maior, care fusese într'o primejdie așa de mare. Din pieptul acestuia ieși o fucătură găfăitoare; obrazul i se roși ca de șer și de odată capul i se lăsă pe piept. Il lovide apoplexia; toate încercările amicilor de a l' readuce la viață fură în zadar; el era mort. Așa dar își scrisese la timp testamentul!

Mulțumită legii noi, este permis soților divorțați d'a se cununa d'al doilea. Domnilor, fiți toți martorii căinții mele pentru răul ce am făcut, fiți martori durerii mele și remușcării mele. Fiți iarăși martori respectului și adorației cu care rog pe fiica d-lui și doamna Firmin de La Marche să reia numele și drepturile pe care i le luasem.

Pe urmă, întorcându-se spre Laurența care asculta vorbele acestea cu ochii scăldați de cele mai dulci lacrimi, îndoi un genunchiu în fața ei:

— Consimți, Laurența? întrebă el. Imi dai voie să răscumpăr printr'o întreagă viață de devotament și de amor, răul ce ți am făcut?

Drept răspuns generoasa femeie îi deschise brațele.

— Dar pentru ca să reabilitez ast-fel pe fiica mea, ce probe ai d-ta de nevinovăția ei? întrebă încet amiralul.

Laurența începu să tremure de frică auzind întrebarea aceasta; întoarse ochii spre muma ei și o văzu galbenă, venită strângându-și pieptul cu mâinele. Laurența înțelese că dacă domnul de Moray ar spune adevărul muma ei ar pica moartă.

Nobila martiră se devotă încă o dată.

— Tată, murmură ea, ce fel de probe ași fi putut să'i dau?... vai!... generoasa compătimire a bărbatului meu mă reabilitează în ochii lumii; însă în realitate el

nu mă justifică... Mă iartă!

Încă o dată scăpase pe muma ei!

Peste câtă vreme după acestea, domnul de Moray fu investit din nou cu înalta situațiune pe care o ocupase odinioară, și, însoțit de toată familia sa, se întoarse în Pondichery unde Pauletta se mărită cu d. Gaston de Valliere.

Chiar în ziua cununii, un bărbat, debarcat de curând, se prezintă, în uniformă de consul, în fața Paulettei.

— Sir Elie Drack! zise ea în culmea surprizei și a bucuriei.

— Chiar eu, răspuse el.

— Dar cum se face?

— Nu făgăduisem să fiu unul din martorii căsătoriei d-tale, Miss Pauletta?

— Adevărat! Atunci dar ai să rămâi căta-va vreme, aci, cu noi?

— Căta-va vreme... nu, d-șoară, nu.

— Cum așa?

— Am cerut și am fost numit consul al Engliterei la Pondichery și voi rămâne aci... pentru tot-d'una.

La catedrala unde se celebra, peste câte-va minute, cununia Paulettei, o femeie să ruga alături cu ea, cu sufletul beat de fericire. Era Laurența.

Chiar în viață primise lauri de martiră. Dumnezeu îi permitea să cunoscă chiar aci jos pe pământ, între muma, bărbat și fată, pe care l' adora, secretul bucuriei cerești.

Direct. Ob. St. C. Hepites.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 11 August.

Ziarul *Temps* desminte absolut șgomotul despre demisiunea ministrului de război Boulanger.

Manifestațiunile chelnerilor s'au continuat și astăzi. S'au făcut iarăși câte-va arestări.

Din Berlin se anunță: Ministrul de externe rus, d. de Giers, a declarat în conversațiunile sale, că există o deplină înțelegere între cele trei împărății și că în Septembrie densusul va vizita pe prințul Bismarck la Varzin.

Fiume, 11 August.

De când s'a ivit holera au fost aici 153 casuri și 94 decesuri.

În urma schimbării timpului numărul casurilor de holera a crescut și în Croația.

Londra, 11 August.

Formarea a două noi corpuri turcești de armată în Macedonia este îndreptată contra veleităților grece de anexiune, precum și contra intrigilor rusești din Macedonia.

MAI NOU

Ministerul a dispus să se lucreze mobilierul intern pentru catedrala din Constanța. Modelele de sculpturi sunt prezentate de cunoscutul sculptor Bobic.

Ministerul instrucției publice a acordat suma trebuincioasă pentru repararea bisericii din Câmpina care a ars anul trecut.

D. Brătianu va asista desigur la înmormântarea lui Manolescu fostul primar al Capitalei.

Interiorul localului Băncii Naționale se va lucra în marmură. S'a prezentat eșantioane de mai multe case din Italia.

Foile din Serbia spun, că Românii de pe marginea Dunării părăsesc teritoriul sârb și trec în România spre a și căuta pâinea de toate zilele. Acesta ar fi un semn, că nici țeranii din Serbia nu stau mai bine decât cei din România.

Meseriașii și comersanții români din Sibiu și din prejur vor ține Dumnică, 3 (15) August, o conferență în Sibiu, spre a se înțelege ce trebuie să facă Românii de acolo față cu criza provocată de războiul vamal cu România.

Parchetul a reușit să pună mâna pe unii din tâlharii care speriaseră județul Ialomița. Se vorbește că între complicit și găzduitorii acestor onorabili ar fi și vr'o două arendași de primprejur.

Licitațiunea pentru darea în întreprindere a reparațiilor Teatrului Național, care era să se ție la ministerul instrucției publice, s'a amânat din cauza lipsei d-lui ministru Sturdza.

Cu numărul de azi, sfârșindu-se foiletonul nostru, vom începe Lună publicarea unei nuvele: *La moară*, de Emile Zola, o bucată literară de un merit necontestat.

BIBLIOGRAFIE

CONVORBIRI LITERARE. — Apare la 1-iulă a fie-cărei luni. Nr. 5. București, 1 August 1886. Anul XX, director: *Jacob Negruzzi*, are acest sumar: P. Th. Missir. Noțiunea valorii. — G. Bengescu-Dabija. Pygmalion Regele Feniței (Actul V). — I. T. Mera. Fata de împărat cu stea în frunte [poezie]. — C. Schuhardt. Cum se descoperă un val roman (trad. de D. Boghean). — Ștefan Velovan. Inducțiunea în morală. — M. Gregoriady de Bonacchi. Nani, nani puțul mami (poezii). — Elena Sevastos. — (poezii poporane). — Societatea geografică română. — Bibliografie. — Corespondență.

A ieșit de sub presă:

Prescurtare din ISTORIA SACRA a vechiului și noului testament și explicațiunile crezului, de calogulul, tatăl nostru și porunciile bisericești, cu 25 figuri, narate în modul cel mai intuitiv, pentru frațelele ființe și tipărită cu ortografia adoptată de academia română, pentru usul claselor I, II și III primare de ambe-sexe, de Alexandru M. Ionescu, Institutul în capitală. Edițiunea I. Aprobată ca carte didactică de onor. Minister al Cultelor și instrucțiunii publice, prin decisiunea cu Nr. 2158 din 3 Martie 1884. — Prețu 50 bani.

București. — Tipografia Carol Göbl 14, strada Doamnei 14, 1886.

SPECTACOLE

GRADINA RAȘCA. — Astăzi Vineri 1 August Se va reprezenta piesa „Cununia de Argint.“ Începutul la 8^{1/2}, ore precis.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D^r. **SALTER**
Special. Boale de femei și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etagiu I
Consultațiunile în toate zilele de la 2-5.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drâncea
Vechi de 4 ani, calitate superioară
tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & C^{omp}
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & C^{omp}
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCURESCII
Pe ziua de 3^{1/2} Iulie, ora 10, 1886.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 ^{1/2}	75 ^{1/2}
5% Scrisuri Financiare urbane.	82 ^{1/2}	83
5% „ Rurale.	87 ^{1/2}	88
5% Rentă Română perpetuă.	93 ^{1/2}	93 ^{1/2}
5% „ amortisabilă.	98	98 ^{1/2}
6% Scrisuri Financiare Urbane.	91 ^{1/2}	92 ^{1/2}
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88 ^{1/2}	89
6% „ Căile ferate Rom.	108	110
7% Scrisuri Financiare Urbane	100 ^{1/2}	101
7% „ Rurale.	103 ^{1/2}	104
6% Imprum. Comunal 1884 not.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiuo. (Nom. 300)	215	225
Impr. cu prime orașul Bucurest.	32 ^{1/2}	33 ^{1/2}
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
„ Construcțiun.	—	—
„ Naționale.	—	—
„ Dacia-România	—	—
„ Banca Națională	1020	1030
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane.	123	125
Bilete Francese.	99 ^{1/2}	101
„ Englese.	25	25 ^{1/2}
Ruble Rușești.	146	150
Aur contra Argint și Bilete	13 ^{3/4}	14 ^{1/4}

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalul.
Adresa pentru telegrame: **STERIU**.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIONI	De la 31 Iulie 1886 8 ore dim.		În 24 o. toam.	
	Barometru	Temperatură aerului în C.	Vântul	Starea cerului
T-Severin	759.9	22.6	NNE	f. sen.
Balota	759.7	24.6	—	32
Craiova	759.7	19.0	SE	acop.
Slatina	759.2	25.0	N	f. senin
Giurgiu	760.1	24.4	—	26
Constanța	759.0	23.4	S	senin
Sulina	758.6	23.4	S	f. senin
Galăț	758.6	24.7	SW	28
Braila	758.1	25.8	NNE	25
Roman	742.3	21.5	—	26
Sinaia	758.7	19.0	—	24

Starea mării la Constanța și Sulina lină.

1 Vineri Iulie, 8 ore dim.
București 759.4 | 19.7 | NE | acop. | 33 | 16

Observațiunile: Azi la București ploaie. — Barometru se urcă.

Direct. Ob. St. C. Hepites.

INSTITUTUL DE BĂEȚI "BERGAMENTER"

Elevii vor primi la examen atestate valabile pentru gimnaziu și licee.

București Str. Bibescu-Vodă, 1.

ANUNCIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Strada Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

PROGRESUL MEDICAL ROMAN

Ziar de medicină, farmacie și medicină veterinară. Apare odată pe săptămână: Anul al VIII, Redacțiunea Strada Polonă Nr. 27 București.

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

INSTITUTUL „CHAMPALBERT“

Fondat din PIATRA Fondat în anul 1867 în anul 1867

Primește elevi interne, semi-interne și externe, în condițiuni favorabile pentru părinți. Se predă cursul primar și secundar, limba franceză, germană, pianu și lucru de mână.

Acest institut mai este renumit pentru metoda cu care se studiază limba franceză în timp scurt și în perfecțiune.

Directoare, M. CHAMPALBERT.

SOCIETATE DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI

Societate Anonimă cu un capital de 1,500,000 fr. întreg vărsat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte, Colonel CARP. — Vice-președinte, I. G. Poenaru-Bordea, deputat. Secretar, Frederic Kohler, secretarul Băncii Naționale.

Membrii:

Stefan Ioanide, bancher; Colonel Alcaz, senator; G. Jean Marie, Paris; Nic. Cerkez, inginer; Al. Duparchy, Paris; Apost. Mănescu, București; Auy. Menneton, Petersburg.

Sediul Social:

Soseaua Pandurilor, vis-à-vis de Asilul Elena, Direcțiunea și deposit la București strada Biserica Eni. — Deposit în provinciile Braiila, Galați și Craiova.

Adresa telegrafică: BASALT București.

Industria Națională ale căreia produse, a dobândit, la Exponziția Cooperatorilor de cea mai mare recompensă dată de juriul:

DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-A

Principalele produse ale acestei fabrici sunt următoarele:

Pavele mari pentru străzile foarte frecventate, pavele mici pentru străzile mai puțin frecventate. Lespede cadrilate și încrustate, lespede simple și cadrilate, olane mecanice pentru acoperișuri cărămide găurite cu 4, 5, 8 găuri, cărămide refractare; cărămiză de basalt pentru fundat; cărămiză presate mecanic extraforte; cărămiză pentru puțuri, tuburi pentru canalizare, de 28, 20, 15 și 10 centimetri diametru; bordure de grădini; plăci de basalt pentru sale.

NB. Singurul deposit al Societății în București e cel din strada Biserica Enel; ori-ce alt deposit de basalt în București e străin.

Doctor C. I. MANOLESCU

Special Boalele interne și copii. S'a mutat Strada Sfinților Nr. 8. Intrarea Strada Basarab 11. — Consultații 12—2 ore p. m.

Frații FANTINI & Co

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96. Fabrica și deposit de cutitărie, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc

Pentru Sesonul de Vară

CAVALERUL DE MODE

2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Clientelă, că pentru Sesonul present a primit un Colosal asortiment de

HAINE PENTRU BARBATI și BAETI

din care recomandă: Modernele costume de voiage de Garn, Micsed, etc., Mantile cu Dragon de voiage lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Casemir alb, Terno, Alpaqa etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocimin, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc.

Cavalorul de Mode, 2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

Pentru Sesonul de Vară

La Tipografia Curții Regale, Pas. Român, Nr. 12 București, se primesc abonamente la

"ȚARA NOUA"

Revistă științifică, politică, economică și literară. Redactor: IOAN NENITZESCU.

Abonament pe un an 10 lei.

NB. Numere de probă se trimit gratis la cerere.

PENTRU FAMILIE

Sub-semnatul se oferă ca companion de călătorie sau receptor în timpul vacanțelor, ar fi și dispus a însoți o familie la țară. Referințe și adresa de la: Instituțiunea Bergamenter, Strada Bibescu; librăriele Socec & Comp., și Graeve & Comp., Calea Victoriei.

Fr. E. HEINZE, pianist-compozitor.

DEUX PENSIONNAIRES

sont cherchés à des conditions modérées par Mr. BLUME, professeur diplômé de langues à une école réelle. Traitement doux et affectueux. Conversation Française, Anglaise ou Allemande, selon le désir des parents. On prend part gratuitement à des cours de langues. Surveillance rigoureuse des devoirs. S'adresser à Mr. BLUME, VIENNE, Seilerstasse 10 au. 1 Références.

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigent în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduce la cunoștința onor. publică că de la 10 lunie curent, am deschis în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

arangiati în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'mă va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă AL. IEHALSKY, Sinaia.

STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘTI CIMENT STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘTI

Prin prezenta avem onoarea a informa pe D-nii Intreprinzători de lucrări publice și Arhitecți că suntem însărcinați cu vânzarea:

CIMENTULUI-PORTLAND DIN GROSCHOWITZ

Acest ciment întrece, în ceea-ce privește calitatea, toate produsele similare engleze.

Prețuri convenabile, — Furnitura promptă

DEPOSIT IN BUCUREȘTI LA

ARBENZ & WOLFF

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA valabil de la 20 Mai 1886

Table with multiple columns for train routes (e.g., București-Focșani-Roman, Roman-Focșani-București, etc.), stations, and departure times. Includes sub-sections for specific routes like Ploiești-Predeal and Cămpina-Doftana.